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r ATADO-HIVATAL 
Középutoza, STEIN J. könyvkereskedése. 

Tiolozsvár , julius 26-k okite, 

Gyászruhát öltsünk-e s a nagy búnak és bbeat- 
nak miatta füzfákra függeszszük hegedünket, mert 
a 21-iki legfels. leirat Érdély unioját nyilt kérdés- 
nek mondja, s kivitelének elnapolását épp azon ér- 
vekre alapitja, melyekről kilencz hónap óta haszta- 
lan igyekvénk nem magyar ajku polgártársainkat 
meggyőzni, hogy sem a történelmi igazság, sem 
törvényesség, sem a dynastia és birodalmi kapcso- 
lat, sem a nem magyar nemzetiségek józanul felfo- 
gott érdekei szempontjából meg nem állhatnak ? 

Fáj ugyan az alkotmányos honpolgár keblének, 
ha a koronáhozi hűség s az együtt élök iránti test- 
vériség eszméjével összeforrt legszentebb meggyőző- 
dései éppen a trón magaslatán találnak ellenkező 
értelmezésre. De a kik az alkotmányos élet küzdel- 
meit nem october 20-ka óta tanuljuk ismerni, tudjuk, 
hogy a fejedelem és nemzet közti értekezésnek még 
csak első fokán állunk s törvénytárunknak nem egy 
gyöngye van, mely a törvényhozás két tényezőjé- 
nek csak hosszas s nem egyszer nagy erőfeszitéssel 
folytatott eszmecseréje után születhetett meg. 

Mig alkotmányos téren állunk, hasonlitunk az ó-világ azon mythicus lényéhez, mely minden föld- 
höz veretése után ujabb erőt nyert, mert a föld édes 
anyja volt! S azt tartjuk, a mit a szabad kereske- 
delem nagy bajnoka Cobden mondott egy ünnepé- 
lyes alkalommal, midőn egyik párthive azt kérdé 
töle, hogy miután a morál és nemzetgazdászat any- 
nyiszor ismételt, annyi oldalról és annyiféle szinben 
világitott tanai siker nélkül hangzottak el, minő esz- 
közökhez nyuljanak önérdek vakitotta elleneik meg- 
győzésére, — azt felelte : ismételjünk , ismételjünk 
és ismét ismételjünk. 

Mi soha sem tudjuk felfogni, hogy ha a 43-ki 
kolozsvári I. czikk nem törvény, 
alapja van Erdélyben a birtokfelszabadulásnak, pol- gári jogegyenlőségnek és közteherviselésnek. 

A mi eszünk soha sem ér oda, hogy megért- hessük, hogy ha a honegységi törvény azért nem 
érvényes, mert a román nemzet szabad beleegyezése 
nélkül hozatott, miként állhasson meg a Leopoldi hitlevél, az 1744 : 3. 1791: 1. s több törvényczik- kek érvényessége. 

A mi hitünk eleitöl fogva az volt, és a követ- kezmények igazolni fogják-e hitünket, hogy egy pesti 
országgyülésen, a hol az egész mivelt világ figyelme és várakozása iránti felelősség s egy nagyobb or- 
szágterület különféle érdekei képviseletének öszcso- 
portulása nagyobb kezességet nyujt önző magánér- 
dekek zsarnokoskodása ellen; a hol, mint egy jeles román szónok megjegyzé, a román kérdést egészen más, magasabb és elfogulatlanabb szempontból te- kintik, mint Erdélyben, a hol az alkotmány és haza épségének visszaállitása feletti öröm és megnyugvás elűzve féltékenységet és tartozkodást sokkal fogé- konyabbá tenné a kebleket testvéries érzelmek be- fogadására : egy pesti országgyülésen , mondjuk, román polgártársaink sokkal nagyobbszerü és ma- radandóbb biztositékait fognák eszközölni nemzeti- ségi érdekeiknek, mint, ha szinte nem is tartoznék 
a lehetetlenségek közé, egy erdélyi conventiculum- ban, hol a multak emlékei, a közvetlenebbül ismert kölcsönös gyöngeségek s az egymással élesebb el- 
lentétben álló zugérdekek sokkal korlátlanabb ki- csapongásokat engednének a felekezeti szenvedélyek- nek, nehezitnék az igények öszpontositását; s a hol, 
ha szinte jöhetne is létre valamely országos határo- zat, világ végeig egy zsarnokoskodó többség erő- 
szaktételének s mint ilyen, első lehetséges alkalom- 
mal feltőrendőnek tartatnék az ellenfél által. 

De legmegfoghatlanabb előttünk, ha a honegy- ség üdvös volta a dynastia érdekei, s a birodalmi 
kapcsolat szempontjából vonatik kérdés alá. 

Mi nem keresünk a román népvezető urak nemzeties törekvései alatt rejtett czélokat. Nem szük- ség öket, faj- és vallásbeli rokonságnál fogva igen természetes ki-felé gravitálással gyanusitnunk. Mi a történelemre utalunk, mely tanulságos adatokkal bi- zonyitja, hogy Erdély mig másfél századon át Ma- 
különfejedelmeket uralt, a folytonos 

[ 

minő törvényes 

keleti véduralom alatt, még leggyöngébb uralkodói 
korában is elég erős volt a nyugat felőli hatalom- 
terjeszkedésnek ellentállani; s utóvégre is csak ön- 
kéntes csatlakozás vitte vissza a magyar szent ko- 
rona jogos uralma alá 

Azt elhiszszük, hogy Erdély külön szakasztása 
a „divide et imperat elvnek kedvező. Az iránt sem 
élünk öncsalódásban, hogy mig a szász és román 
nemzetek némi töredékei valódi érdekeiknek belátá- 
sára jutnának, fel lehet öket használni a magyar 
alkotmányos törekvések zsibbasztására. De azt, hogy 
a dynastia legitim jogainak, s a jelen monarchiai 
kapcsolatnak érdekében állana — soha, 

Azért mi nem tudunk megválni azon reménytől, 
hogy az unio elnapolása legfeljeb) nagyon ideigle- 
nes csalétekül szolgálhat némely magyar ellenes 
párttöredékeknek, de semmi esetrs senmi lehet mesz- 
sze az idő, midőn a birodalom egységének nem az 
unio ellen, hanem az unio által kell biztosittatnia. 

Szász nemzeti gyülés. 
A N.-Szebenben tanácskozó szása nemzeti gyülüsnek folyó hó 20-dikán tartott ujabb ülésében két tárgy volt napi rendre kitűüzve, u. m. I. A politikai bizottság inditványa a szász földi igazgatási költségeket és a hivatalnokok fizetési arányát és II. Papp, szász-sebasi köve, különvéleménye a napirend tervét illetőleg. 
Az ülés 91/, órakor elnöklő nemzdi ispán által nyitta- tott meg, s a mult (13-ki) ülésről vitt jegy zőkönyv felolva- 

sásával és hitelesitésével kezdödött. A Jegyzőkönyv miként virele-, s főleg az inditványoknak abba leendő fölvételére nézve némely követek ismét vitatkozó me jegyzéseket tettek. De csakhamar az e tárgybani vita befrjeződvén, a hitelesi- tés megtörtént, s elnök megragadván a szót, a tanácskozást 
a napi kérdésre vezette át, hivatkozván 1mndeletére, miszerint a szász közigazgatást a szabályizó pontok alapján szervezni kötelessége; egyszersmind megjegyzi, hogy e tárgy- bani rendeletének zártétele szerint az odélyi korlátnokság fel van hatalmazva: szükség esetében uj megfelelő fizetése- 
ket engedményezni, s utasitása van az ujbólszervezés által 
szükségessé lett kiadásokról egy kimunási terjeszteni fel. 
Az e tárgybani részleteket mellőzve, csak azt jegyezzük meg, hogy majdnem egy órai vitatkozás után, mely Löw 
megjegyzése szerint párbeszédi modorárál fogva czélra nem 
vezethet, végre Gull inditványozá, kegy az e tárgy fe- 
letti tanácskozás napoltassékel, miután egyszeri 
felolvasása után a tárgyalás alatt levő bzottsági munkálat- nak kellő tárgyismerettel nem lehet hozzászólani. Ezen indit- ványhoz s magához a tárgyhoz még hozá szólnak Trau- schenfels, Schwarz, Domscha, Laszl, báró Kon- radsherm, Konrad, s Löw, mire Cullnak dr. Guist által módosított indítványa szavazás alá bocsáttatván, 16 szavazattal 5 ellenében elfogadtatott. 

Ezután elnök a tanácskozást a napi renden levő má- sodik tárgyra vezette át. Szász-sebesi kívet Papp megra- 
gadja a szót, s a tárgyalásra nézve a vizonyok földeritése 
végett jónak lát némely megjegyzéseket locsátni előre, me- lyek tulajdonkép nem tartoznak szorosan a tárgyra. Erre a szász-sebesi követ egy iratot vesz elő, meyet ünnepélyes és izgatott hangon olvas fel. Ezen iromány rövid tartalma, a nSiebenbürger Bote" szerint, következő : 

Ö (Papp) örömmel hallotta, olvast és tapasztalta e perezben is, hogy az ügyrend szabályai ellenére, 
a tanácskozásra vonatkozó különvéleménye önálló, vitatkozás és határozathozatal külön tárgyává fog tétetni. Ő csak azt 
óhajtaná, hogy a különben is igen hiányos ügyrendben meg- állapittassék, vajjon minden különvelemény, a me- 
lyet valaki tesz, külön tanácskozás alá foge 
bocsáttatni. Küldői irányában elvállalt kötelessége til- 
takozni a „szász földe (Sachsenland) elnevezés el- 
len. Különvéleménye természetesen csak akkor vehető ta- 
nácskozás alá, ha maga az ügyrend megszünik kötelező erő- 
vel birni, miután annak határozata szerint egy külőönvéle- 
mény önmagában megszünik önálló tanácskozás tárgyát ké- 
pezni. Ezen véleménye mellett egy előbbi ülésben sorom- 
poba lépett Domscha, Eitel és dr. Guist, A szándékolt dis- 
cussio ellen Szász-Sebes követe határozottan óvást tesz, s 
kivánja ezen tiltakozása fölvételét a gyülés jegyzőkönyvébe. 
Gull és Trauschenfels követek ellene sértő kifejezé- 
sekkel éltek. Felhivja ezen urakat, kogy állitásaikat bebizo- nyitsák, vagy mint helyteleneket visszavonják. Végül figyel- meztet azon következeilenségekre, melyekbe a gyülés ez al- kalommal is bonyolult. A folyó hó 8-diki ülésben határozta- 
tott, hogy különvéleménye csak az ő jelenlétében fog tár- 
gyaltatni; de 13-dikán az állittatott meg, hogy ezen tárgya- lás, tekintet nélkül az ő megjelenésére, a legközelebbi ülés- 
en napi rendre kitüzessék. 

Elnök. Mérsékelt magatartásra kérem fel az urakat, jóllehet kétségtelen, hogy a Papp, követ által felhozott 
megjegyzések tartalmuk, előadási módjuk, s egyes kifejezé- 
seiknél fogva, elegendő okul szolgálhatnának az elleukezőre. 

agner. Ezen ,„seriptumra" a legméltóbb és a leg- 

nyájasabb (angenehmste) felelet a- hallgatás. A szász se- besi követ ur által felhozott megjegyzések nem birnak semmi alappal és nem méltók a megezáfolásra; az egyes kifejezé- sekben nyilvánuló ellenségeskedésekre nézve minden hozzá- szólás ezen gyülés méltóságán alóli. Egyszerüen inditványo- zom a napi rendre való áttérést. Tolol 

Belsőszolnokmegye bizottmányi gyülése jul. 12-én. Mai napra volt összehiva megyénk állandó bizottmánya. A szorgos nyári dolog idő daczára számosan jelentünk meg. Főbiró Torma István inditványára ösi szolkás szerint egy küldöttség jelöltetett ki, mely főispán ő mlgát a gyülésemeg- nyitására felkérje, 
éljenzések között 
kező szavakkal : 

Elérkezettnek látta, ugymond, az időt, melyben a te- kintetes megyei bizottmányt összehivja. Mult alkalommal 
kitűzte a t. bizottmány az elveket, melyek szerint az ügye- 
ket vezettetni kivánta, hazánk szentesitett törvényejnek alap- ján jelentvén ki megalakulását; azután rendkivüli okok nem adódtak elő, most azonban eltelvén a három holnap tör- 
vényszabta kötelességének tartotta összehivni a gyülést, jel- 
szó levén: ha valaha most mindenekfelett mindenben szoro- 
san a törvényekhez ragaszkodni. Számot ád mik azóta a megyei életben folytak és történtek. 

A mult rendszer organumaitól a közigazgatás és az okiratok átvétettek : kivévén az adóhivatalokat és az 
ide tartozó adókezelési ügyet, mely törvényeink ellenére 
maig is fennáll, s a mely dologban intézkedni a jelen gyü- 
lés egyik feladata leend. 

A törvénykezési ügyre nézve semmi sem történt. 
Nem lett volna könnyebb más megyék példájára nekünk is 
a birákat kiszemelni és megválasztani; de ennél egyéb nem 
is történhetett volna semmi; mert kérdés: mi módon kellett 
volna eljárni. A megye ugyan a törvényekhez való ragasz- 
kodásra utasithatta volna választott biráit, és a megyére 
nézve könnyü lett volna, de a perlekedő felekkel mi törté- 
nik vala, kik a bejött viszonyok között alakult és fejlett 
ügyeiket kivánták volna elintéztetni. Bizonnyára biráink ed- 
dig semmit sem tehettek volna. Most azonban miután mind 
Magyarországon az országbirói értekezlet ideiglenesen elfo- 
gadtatik, mind az erdélyi kormányszék intézkedik ideigle- 
nes törvényekről; eljött az idő, hogy jelenleg a birói teg- tület is megválasztassék, és ez a jelen gyülés egyik 
fontos teendője leend. 

A közigazgatást illetőleg részletesen számolni nem 
tartja szükségesnek; mert mindenki tapasztalhatta, hogy a 
megyében a csend és rond sehol sem zavartatott meg, az 
engedelmesség sehol sem tagadtatott meg. És ez arról bi- 
zonyit, hogy a nép, ha tudja hogy törvényesen bánnak vele, 
soha sem háborog és surlódásokra okot nem ád. E tekin- 
tetben tisztviselőinké a főérdem, kik mindent megtettek a 
köztigy érdekében. És már három holnapja hogy foly a köz- 
igazgatás egyetlen krajczár nélkül. Erről nincsen másnak 
fogalma; ezt csak a magyar ember érti. Ezen körülmény 
ellent nem állott az ügyek rendes folyamának, ámbár nem 
lehet tagadni, hogy voltak ellenmüködések, de a közigaz- 
gatás folyt legkisebb zavar nélkül. A haza mostani állapot- 
ját leginmább lehet hasonlitani a Mahomed koporsojához, a 
mely sem felülnől, sem alulról nem támogattatik és mégis 
szilárdul áll. (Éljen!) És már ennek a terv nincsen egyéb 
hátra, mint a tisztség jegyzőkönyvét a bizottmány itélete alá 
terjesztenem; de addig is legelőbb kezdjünk a felsőbb ren- 
deletek tárgyalásához. 

Főispán ő mlga elvégezvén megnyitő beszédét, Gaj- 
zágó Salamon megyénk tiszteletbeli főjegyzője komoly és 
hazafi bánattól fátyolozott arczczal feláll, s mielőtt a tárgya- 
lásokhoz fognának, a legelsö perczet hazánk vértanujának, 
Teleki Lászlónak kivánja szentelni, mint a ki e me- 
gye bizottmányának is éppen az ő inditványára közlelkese- 
déssel tagjává választatott volt. (Gyönyörü s mint levelezőnk 
irja az egész gyülést könnyekre s kitörő éljenekre ragadó 
beszédét alább közöljük.) A megye részvéte a jeles szónok 
inditványára jegyzőkönyvbe iktattatott, s ez az idvezült csa- 
ládjához megküldetni határoztatott. relel 

Ezután a iökormány széki b íratok közül legolább iaa 
megye mult gyülésének jegyzőkönyvére vonatkoz szrevé- 
telel plynatatant melyszerint hibául teszi ki a főkormány- 
szék, hogy a főispáni utasitás felolvasás nélkül félretétetett, 
ugy az adó- és vámokat illető intézkedéseire nézve és a 
megyének észrevételeit közli, mi is tudásul vétetett. ni 

Olvastatik továbbá az udvari kanczellária és a kor- 
mányszék leirata, melynélfogva a bir óságok kinev - 
zendők lennének és az eddigi polgári és büntető 
codex szerint itélnének. onnd 

Ezen leirat némelyektől egyszerüen félretétetni indit- 
ványoztatott. Gajzágó Salamon a birák kiszemelésére bizo 
mányt kineveztetni. Dézsi Károly megyei főügyész azc 
ban felszólal, hogy azt csak amugy egyszerüen félreten 
nem lehet, de vissza kell irni, hogy a Leopoldi hitlevélbe 
az Approbata és Compillata constitutio, ugy hazánk m 
egyébb törvényei Andras arany bullájának 31-dik cz 
kivül biztosittattak; továbbá hazánk törvényei nyilván 
delik, hogy pátensek és missile mandatumok által az 
got kormányozni nem lehetett, és ha ilyenek kiboc 
nak nullis judiciis acceptantur. Tisz 
kéri, hogy mig a 48-beli törvények értelméb ors 
köztörvényei országgyülésileg el nem intéztetnek, a m 

minek folytán C mlga megjelenve hangos 
az elnöki széket elfoglalja mintegy követ- 

n



semmi idegen s legkülönösebben az absolut rendszer által 

romlásunkra kovácsolt törvények alkalmazását el nem fo- 

gadja, azok ellen tiltakozik és eddigi törvényeinkhez kiván 

ragaszkodni. 
Elnöklő főispán ő mlga nem szereti egyszerü kérdé- 

seknek nagy feneket késziteni. Azért egyszerüen csak azon 

kérdést látja, német vagy magyar törvények szerint kiván- 

nak eljárni. (Helyes!) A nagy töltéseket - ugymond — ne 

löjük el szunyogokra. Itt csak arról van most szó válasz- 

szunk-e birákat vagy se. Hogy miféle törvények sze
rint itél- 

jenek a birák, azt már a megye első alakulásakor megha- 

tározta, midőn magát az alkotmány és törvények szellemé- 

ben reconstituálta. Ha a perrendről volna szó, akkor a 

mélyebb beleereszkedést helyeselné, de az sem a megye 

elébe tartozik. Ez országos kérdés. Ott fog a maga belyén 

eldölni. Most azért maradjunk egyszerüen a Gajzágó ur in- 

ditványa mellett s a birák kiszemelésére nevezzünk ki bi- 

zottmányt. Azon bizottmány a Dézsi ur inditványát figye- 

lembe vehetvén. (Helyes !) A bizottmány kineveztetett. 

Ezután a kormányszéknek adóbefizetését illető 

rendeletét, melyben a katonai executionak 14 nap alatti ki- 

szállásáról értesit, olvastuk fel. Mi is hosszas és érdekes vi- 

tát fejtett ki. 
Torma Károly a kormányszéki leiratot tudásvétel 

mellett félretétetni kivánja , s ragaszkodik a megyének e 

tárgyban legelébb hozott határozatához s azt magyar és oláh 

nyelven kinyomatni s a megyében szétküldözni véleményezi, 

hogy lássa a nép, mikép nem a megye hatósága, de a tör- 
vénytelen kormány erőszakolja az önkényes adót. 

Dézsi Károly főügyész az ismeretes hazai törvé- 

nyeket idézi terjedelmes beszédében, melyek hazaárulással 

bélyegzik azokat, kik törvénytelen adót behajtani, vagy az 

ilyesmiben segédkezet nyujtani merészkednek, s figyelmez- 

teti a megyét, nehogy azon bünbe essék, mint teg- 

nap Dézs városá, melynek előljárói hitök ellenére a 

törvénytelen adóbivatal átirását, az adókönyvek átküldésére 

nézve, nemcsak tárgyalták, de népgyülést tartván a népet 

reábirták, hogy a letett eskü alól oldozza fel, s ez uton az 

adókönyveket ünnepélyesen átnyujtották a város előljárói, 

azon biztos megnyugvásával a lelkiismeretnek, hogy öket a 

népgyülés, melyre e tárgyban hivatkoztak, a letett eskü alól 

feloldozta. Azt gondolom mi nem esünk hasonló büűnbe és 

az adókönyveket át nem adjuk, hogy azokból uj rovatokat 

tehessenek, hogy továbbá törvénytapodóknak bélyegeztet- 

hessünk, de mondjuk ki hiven előbbeni határozatunkhoz és 

irjuk fel, hogy törvénytelen adó felhajtásába semmi szin 

ajatt nem elegyedünk. Áz erőszaknak erőszakkal ugyan nem 

szegülhetünk ellene, de a megye mindenesetre a hazai tör- 

vények mellett marad. 
Simó Ferencz. Tudjuk mi sorsa volt Erdélynek 

az adóztatásra nézve. A Leopoldi hitlevélben megvolt ugyan 

határozva : mit kellessen béke, mit háboru idején fizetni. De 

a kormány soha sem tartotta magát a törvényhez. Később 

hejött az ugynevezett Bethlenianum syathema, azután az al- 

kalom szerint tetszésekint nevelte a kormány az adót. A 

megyék és az ország felszólalásai haszontalanok voltak. 

Akkor ugyancsak a parasztság fizette az adót. Most azon- 

bau az ország minden lakosa egyformán áll a nyomasztó 

adó alatt. Ha megtagadjuk, kijő a katona-executio s fizetni 

kell ugy is és csak a törvénytelen kormány éri el czélját, 

mert annálinkább elszegényit. Mit ért Magyarország is az 

ellenszegüléssel, végre kiélte a népet a katonaság mégis 

fizetni kellett. Felirást inditványoz, hogy az adókezelés vé- 

tessék ki a törvénytelen kezekből, adassék át a megye tör- 

vényes pénztárnokainak és a terhes pótléklevonatban a ren- 

des adó határoztassék meg. A tudatlan népet megkiméltetni 

ohajtja. 
Gajzágó Salamon. Ez akkora tárgy, melyről so- 

kat lehetne mondani. A megye mint megye nem teheti, hogy 

az adófelhajtásban akár tanácscsal, akár tettlegesen belé 

elegyedjék. Azonban a magánosok kezeit meg nem köti, 

kiki érdeke szerint cselekedhetik a jelen szorongatott körül- 

mények között, de megyei határzat a már létezőnél, mely 

a mostani adóztatást törvénytelennek mondja, az erőszaknak 

azonban ellene állani senkit fel nem bátorit, egyéb nem le- 

het. Mindenki tudni fogja mit tegyen. 
Torma Károly inditványát a határzat kinyomására 

nézve nem oszsza. Ez akkor megtörtént. 
Pap László román lelkész anyanyelvén a népet fel- 

világosittatni kéri, hogy a zsarnok erőszak által katonailag 

felhajtandó adót tartsa készen, nehogy a nép erről mitsem 

tudván insége sulyosabbá váljék, ha a katonaság nyakára 

megyen. 
Földvári József alispán. Ezt a tisztség magán 

uton megtette , nehogy a rosz akarat által ez is ellenünk 

felhasználtassék, mintha mi okoztuk volna a katonai zsaro- 

lásokat. Beteg K. másod alispán e tárgyban semmit sem 

tett, mert ugymond : sem a főispán, sem a főbiró, sem a 

megye által felhatalmazva nem volt. 

Nagy Farkas, mint Dézs városa hadnagya, felhiva 

érzi magát Dézsi Károly vádjai következtében felvilágositá- 

sul s egyszersmind önigazolásul kijelenteni , hogy a kor- 

mányszék szönyegen lévő leirata hozzánk is elérkezett. A 

tanács közlötte a választot közönséggel. Már e tárgy a vá- 

lasztott közönségnek határzata volt s esküje is azt tartja, 

hogy semmi törvénytelen adót sem fel nem hajt, sem fel 

nem hajtat. Söt felirást is határzott s épp Dézsi ur volt eb- 

ben megbizva s fogalmazta a felirást (közbe szól : vissza- 
vettetett, hogy a törvénytelen adó ügyében deferálhassanak.) 

Engedelmet kérek : a nép hozzám jött a pénztárnokhoz 

ment, hogy ő az adót fizeni kivánja s katonai executionak 

magát ki nem teszi. A pénztárnok az adót el nem vehette, 
mert meghitelt, hogy törvénytelen adót el nem fogad. A 

császári adóhivatal hivatalos átiratban kérte az adókönyvet, 

hogy a relaxatiot az illetők részére kiirhassa. A tanács nem 

adhatta, a communitás nem adhatta, hite ellen egyik sem 
cselekedhetett. Ekkor népgyülést inditványoztunk, hogy sen- 
ki se vádolhassa a városi előljáróságot, mintha az alkalmat 

el kivánná zárni azoktól, kik az adójokat lefizetni akarják: 
Tegnap a népgyülés megtartatótt és négy tagon kivül köz- 
egyetértéssel el lőn határozva, hogy az adókönyv kiadas- 

sék. Mély hallgatás, némelyek gunyosan mosolyognak, egy 

478 

bang: Szép, szép! feloldozta tehát hite alól a népgyülés 
elöljáróit ! Szép, szép! Hijába! most olyan logikáboz folya- 
modunk a milyenhez lehet. Még a pápák hitfeloldozó ha- 
talmát is a népre átruházzuk , csakhogy piszkosoknak ne 
láttassunk. Nem jobb lett volna elvárni, hogy azt a köny- 
vet a zsandárok elvigyék s engedni az erőszaknak, mint a 
nép által gyalázatos dolgot csináltatni. Hijába ! igy járunk, 
ha jézsuitai elvek után indulunk s önállásunkat ez alá ren- 
deljük. Megsiratták azt mások is keservesen. 

Gajzágó Salamon. Ez városi dolog, nem tarto- 

zik hozzánk. A megye hű marad önmagához. 

Dézsi Károly. Én akkor szoktam mosdani, mikor 
piszkos vagyok. Ennyit felel városi hadnagy Nagy Farkasnak. 

Dadai Elek szolgabiró. A falusbirákat és jegyző- 
ket az alkotmányra eskettük fel. Ki fogja falukon az adót 
bevenni? A népnek nincs hová fizessen ha akarna is. Mi 

tisztviselőkül ebben befolyással nem lehetünk. 
Pap László román lelkész. Az uraknak könnyü, de 

a szegény nép, mely a kapa és sarló alatt izzad s nem 

tudhat a politikai doigokról, utasitást vár. Torma J. Ne be- 

széljünk urakról. 48 után egyenlők vagyunk. Szeretné ha 
Erdély is elvárná az erőszakot s Európa előtt törvényhez 
és alkotmányhoz való ragaszkodását tanusitaná. Többen: az 
urak is szegények. Mit és miből fizetünk. 

E tárgyban még sok ugar szócsere s hálátlan szalma- 
cséplés folyt egész az unalomig, végre elnöklö föispán a 
véleményeket összefogva kijelenté, hogy ö elnökileg a kor- 
mányszék elnökét értesitette, hogy a megye a hazai törvé- 
nyek értelmében alakulván, a törvénytelen adó behajtásában 
eszköz nem lehet; latározatában áll azonban, hogy az erő- 
szaknak ellene nem szegül. A komány mindent elkövet, hogy 

a megyéket törvénytelen kezelések kelepezéjébe befonja. De 

mi ebbe bele nem mnegyünk. Ki fogjuk hirdetni, hogy a né- 

pet katonai exccutio fenyegeti, a megye egyébiránt marad 
saját határzata mellet. Hová adja a nép a pénzt, ebbe nem 
elegyedhetünk. Ki fogják ezt különben is mutatni. 

M-s. 

Gajzágó Salamon beszéde 
Teleki László felett. 

Belsőszolnok ulius 22 kén tartott bizottmányi ülésében. 

Méltóságos főispán ir ! Tekintetes megyei közönség ! Sze- 

rencsétlen vagyok n, hogy azon dicső hazafinak csak is 

emlékéről szólhatok már ma, kinek halhatatlan érdemei foly- 

tán választmányi tagtársunkká kineveztetését e megye első 

gyülésének folyama alatt inditványba tehetni büszkeségem- 

nek tartottam. 
Szerencsétlenék vagyunk mi mindnyájan hazafiak ! nem 

egyedül azért, hogy legnemesebb testvéreink szive akkor 

szakad meg, midőn egy beláthatatlan mérvü harcz előesté 

jén táborozunk, hadem azért, hogy e fönséges vértanuk el- 

hullásai oly titokteljjes eseményekül jelennek meg, melyek- 

nek kulcsa a Mindenható birtokában, egyedül az ő mindent 

látó szemei előtt ismeretes, s melyek által talán a czélból 

ostoroztatunk , hogy kimulásaiknak neme a maradék keblé- 

ben tartós nyomot tagyva, öket, ha ingadoznak, serkentse, 

ha kételkednek, báloritsa, jólétben ovatosokká, szerencsében 

nem kérkedökké alekitsa. 
Alig van ember e hazában, ki azon hirre, hogy Te- 

leki László meghalt, ha nem is tudta tisztán, mit veszitett, 

ne tudta volna azt hogy nagyot veszitett. 

E nemzet, mely ezeréves jogaira támaszkodva, mosc- 

lyogva nézi az éléte ellen irányzott erőszak fegyvereit, e 

nemzet, mely ama vértanui lemondással, mit az ó kor böl- 

cse jellemez, midin mondja : „legnagyobb dicsősé- 

gük: lenézetni gazdagságuk: a szegénységet 

türni, legföbbgyönyörük: hosszu kinzatás
sal 

elhalni,4 e vértnui szelid lemondással öleli fegyverét, a 

törvényt keblébz s nyugodtan néz felleges jövőjének 

elébe; — e nemzd, melynek leányai nem köny, de panasz 

nélkül küldik kedjeseiket a harcz mezejére , melynek fiai 

megvetik az életet minden gyönyöre s kincseivel, minden 

hiusága s szemkápjáztató örömével, ha a hazai föld, a ha- 

zai alkotmány lemndásukat igénylik, e nemzet hős leányai 

s fiaival az elvitázhatatlan fájdalom keserü könyeit sirta 

szeméből, mert Teleki László meghalt!! 

Ö maga ta e rég Zalamegyének: „A mi elveimet 

illeti, senki sem tdheti fel rólam, hogy azokhoz hű ne ma- 

radjak véglehelletémig. Életem egész iránya, létezésem min- 

den küzdelme, az anyagi jólét, a szenvedések szivrepesztő 

veszteségein mind ez elvekhez csatolnak. Lehet-e feloldha- 

tatlanabb kötelék mindezeknél? Még a halál sem szakitbatja 

el azokat, mert egy halott hamvainak is megvan 

a magok missipoja, mert azok az élő missioját 

folytatják. 
Mi vala tehát az élő küldetése? s mi tulajdon- 

képpen a halott missioja? 
Az 1825 és 40 között tartott magyarhoni négy ország- 

gyülésnek státustani szempontból főeredménye az lön, hogy 

a kormány lemondva absolutisticus törekvéseiről s a nemze- 

tiség kilobbanásajnak visszarettentésétől, bünbánólag elis 

meré, hogy hazánkat csak alkotmányos uton és csak nem- 

zeti érdekek szerinti lehet és kell igazgatni. 
E két elv nagy diadala okozza azon örömet, mely az 

1840:diki diaeta eloszlásakor és az 1843-dikinak kinyitása- 

kor hazaszerte éreztetett. 

Soha országgyülés jogosabb remények között össze 
nem ült, mint 1843-ban a pozsoni. 

Soha remények csúfosabban szét nem enyésztek, soha 

kormány egy hiányait érző nemzetnek e hiányokat orvosolni 

s féltékenyen örzött institutioit a kor szelleméhez idomitani 

kivánó törekvéseit konokabbul meg nem hiusitotta, mint Ma- 

gyarországnak 1843-44-diki kormánya. 

A KK. és Rk. táblája, mennyiben a tábla hiányos 

szerkezete engedé, fáradbatatlanul dolgozva. S miután m
un- 

kálati eredményét kormány és förendek közös akarattal 

megsemmisiték, az 1844-ki october 9 és 10 kén hozott két 

határozatában kimondá, mi magyar törvényhozói teremben 

ez ideig meg nem pendittetett soba, kimondá azt, hogy nincs 

bizodalma a kormány jó akaratához, s kimondá a nélkül, 

hogy azt a kormányt csak egyetlen egy követ merte volna 
védelmezni. 

Volt azonban a főrendi táblán is egy hazafiui párt, 
bátor, nagylelkü és dicső, de ez egyedül kötelességének ér- 
zetében s nem a győzelem reményében vivott, tagjai keve- 
sen valának, s e kevesek között vala a magyar ország gyü- 
lésen legelőször fellépő Teleki László. Nem is emlitve a 
birtok- s hivatalképességi meg a magyar nyelv körül hozott 
törvényezikkeket, mint melyek ellen magának e konok fő- 
rendi táblának sem vala bátorsága föllépni. Csüggedetlenül 
harczolt az alkotmányszerü baladás minden kérdésében. Har- 
ezolt a királyi városok ügyében, mint melyek törvényhozói 
jogaikat az idők viharai között elveszték. 

A jászok, kunok hajduk, 16 szepesi város és a nemes 
lelkü om ropolya érdekében, mely kerület jogos és törvé- 
nyes igényeinknek oly méltó képviselőjévé teremté magát. 

Küzdött az országgyülés évenkénti megtartásáért, mely 
által a haza bajai könnyebben és hamarább valának orvo- 
solhatók. 

Pártolta ama rendkivüli jelességü büntető törvényja- 
vaslat 2.dik részét, melyre maiglan büszkék vagyunk s mely 
jury által a birákat függetlenekké tevé. 

Pártolta az országgyülési szabad ujság iránti feliratot, 
mely nélkül, mint Szemere magát kifejezé, illusiová válik a 
törvényhozás, mindezen nagy, az ország égető szükségeit 
kifejező érdekeit lelkének minden erejével, hazaszeretetének 
egész nagyságával támogatta, de a kormány törekvése, hogy 
az ország fontosabb kérdései megoldatlanul maradj-nak, az 
ö s az ország nagy többségének kivánatát meghiusitá, mi- 
dőn ama kérdéseket a főrendi tábla által mind visszavettette. 

Ez országgyülés után Teleki László az ellenzék leg- 
jelesebb tagjai közé számittatott. Elnökévé választatott az 
országos védegyletnek, ugyszintén a később „Radikál körrek 
fejlődött „ellenzéki körnek ,4 melyet ezen párt központjául 
alakitott arra nézve, hogy sorai közé fegyelmet és összetar- 
tást idézzen. 

1847-ben pártolta ugyanazon főrendi táblán az alsó- 
ház válasvfeliratát, mely nem egyedül köszönet, hanem a 
sérelmek elöterjesztését is követelte, kikelt az administratori 
hivatalok törvénytelensége ellen. S midőn e sysipbusi mun- 
kák sikertelensége a jobb hazafiakat majdnem kétségbe ejté, 
egy napra viradánk, mely a párisi trónt halomba dönté, és 
egy napra márcz. 3. 1848 ban, melyen a régi magyar világ 
alakja összerogyni indult egy felirat által, mely azon nap 
a rendek tábláján készitteték s melyre joggal vonbatók visz- 
sza a nemes elhonyt ama szavai: ,Mi tovább mentünk 
mint apáink, mi mentünk annyit, hogy többet 
menni az egész haza veszélyeztetése nélkül 

immár lehetetlen, mi ugy voltunk mint Cortes, 

elégettük mögöttünk a hajókat és mögöttünk 

nincs semmi egyéb, mint a feneketlen tenger. 

Nekünk tovább, előre kell menni, előrel!« 
1848 ápril 30 kán mondá Wesselényi Miklós a radi- 

kál kör által a kolozsvári küldöttség tiszteletére adott lako- 

mán ama nevezetes toásztot, mely feliratot inditványozott a 

miniszteriumhoz a végett, hogy a bomladozó haza megvé- 

désére nemzeti hadsereg alakittassék ? 

E feliratot Teleki László irta alá, mint a radikál kör 

elnöke, s eredménye lőn, jelen nemzeti öntudatunk s büsz- 

keségünk egyik legfőbb tényezője: a magyar honvéd-had- 

sereg. 
ÉtSzeptember elején érkezett Párisba, mint Magyaror- 

szágnak királyi jóváhagyás mellett törvényesen kinevezett 

követe, 
És igy nem lehetett továbbra is tanuja nemzete csa- 

táinak, veszteségeinek és szivemelő diadalainak. Nem lehe- 
tett tanuja a két császárság összetett fegyverei koszorutlan 
gyözelmének , nem lehetett szemmel látó tanuja azon kor- 
nak, melynek képét oly biven találja a költő, midőn mondja: 

,Mint zúgó szél a szirtnek homlokán, 
Küzd a bátor sorsának ellenében, 
De lank dozva dől el 
Lábainál a hatalmasabbnak, 
Bár lelkéten láng van és erő, 
Ah a halandó test roskadoz !14 

Melyre annyira alkalmazhatók Mészáros Lázár ama 
szavai: ,Ha a görög istenek sem birtak megküz- 
deni a lehetetlenséggel, mint legyen arra ké- 
pes az elhagyatott ember. 

Küzdelmei az ujonan fölmerült külstátus érdekekkel e 
szerencsétlen kort nem távolithaták el tölünk, sem enyhité- 
sére lényegesen be nem folyhattak, de megtőrhetetlen lel- 
kének minden erejét azon óriási munkára forditá, hogy az 
elámitott Európának tudtára adja, mikint az, mit ő félreve- 
zettetve a magyar nemzetnél jogtalanság, olygarchiai tény 
s mások jogaivali mitsem törödésnek nevez, éppen ellenke- 
zőleg: a jog, szabadelvüség, ezredéves alkotmány és a test- 
vériség kiterjeszthetésének harcza vala, hogy a magyar nem- 
zetnek éppen oly joga van állását az európai népcsaládban 
elfoglalni, alkotmányát kifejteni s létezése biztositékairól gon- 
doskodni, mily joga van a született lénynek arra, hogy él- 
jen , előforduiható betegségét gyógyithassa s magának az 
elemek ellen védő hajlékot épitsen. Megmutatta, hogy e bar- 
barnak czimzett föld ösfölde a szabadságnak, a vitézségnek, 

az erénynek, hogy 300 esztendeje immár mióta jogainkkal 

szentségtelen játékot üznek, s mióta nagylelküségünkkel az 
ármány hálóiba vezettetünk. 

Tizenkét éve nélkülözé Teleki László a hazát, midőn 
egy véletlen, köreinkbe ugyszólva, visszahurczolta. Teleki 

Lászlónak a hazai földre való visszabelyezése a nemzet ünnepei 

közé tartozik, s midőn ismét láthatá ez általa annyiszor 

visszasohajtott földet , midőn megnemesedett nemzetének 

compact erejét, egy szivét, lelkét csodálattal tekinté, midőn 

a létrejött országgyülés óriási teendői körül őt hallhatni 

mindnyájan feléje hajoltunk, e terhes, e megrenditő, de oly 
magasztos szépségti perczekben kellett-e szivének megsza- 

kadni!? (Vége következik.) 

Sepsi-Szentgyörgy, julius 20, H
ontui és vallásos 

kegyelet legszentebb tartozásának teszek eleget, midön ere 

délyi reformatus püspök s királyi tanácsos főtisztelett zágoni 
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Boódola Sámuel ő mlitgának a sepsi-szentgyörgyi ev. ref. 
tanoda előljáróságához, jun. 21-kén a köz szent zsinat folyta 
alatt átküldött kegyes alapitványát, a nyilvánosság terén 
bemutatni szerencsés lehetek. 

A közjónak csaknem félszázadon keresztül apostoli buz- 
gósággal áldozó főpap ismeretes szerénysége bocsássa meg 
nekém, - ha hálás érzelmünk méltóbb kifejezhetése jeléül 

e kedves ajándékot kisérő alapitványi oklevél kenetes 
szavait ezennel szóról szóra ide iktatni magamnak szabad- 
ságot veszek : 

A sepsi-szentgyörgyi iskola mlt, és tek, előljáróságának. 
A ki nemzetének, vallásának javát és virágzását akarja, 

nem lehet, hogy keble örömmel és jó reménynyel ne teljék 
el, a székely nemzet kebelében alapitott és virágzásban in- 
dult sepsi-szentgyörgyi iskolának látására , és a töle kitelhető 
nagyobb vagy kisebb áldozattal, annak fenállhatására be ne 
folyjon. Ilyen honfi érzéstől indittatva járulok én is az én 
filléremmel a közjó előmozditására, is ajándékozok az iskola 
tökéjéhez 100 ftot o. ért. oly czéllal, hogy annak kamatjából 
évenként jutalom-könyvek vásároltatva, azok a nyári exame- 
nek alkalmával a jobb igyekezetü és erkölcsös magaviseletü 
tanulóknak kiosztassanak, még pedig a mig a biblia ilyen 
olcsó áron megkapnató, - hogy egy uj testamentum 40 kr. 
egy egész biblia pedig 1 fit 30 mostani pénzben - kérem 
a tisztelt iskolai előljáróságot, a kicsiny kamattal bibliákat 
vásároltatni jutalomkönyvekben; a bibliák drágulásával ká- 
tékat és énekes könyveket. 

Ha a perselybe tett özvegy fillére kedves volt Isten 
előtt, vegye kedvesen a mltgos iskolai előljáróság az én 
csekély ajándékomat is, mely mellett nem sztinöm meg, mig 
élek, Istennek áldásaért esedezni erre az iskolára és az 
egész székely nemzetre, melynek kebléből vettem én is 
származásomat. Sepsi Szentgyörgyön, jun. 21-kén 1861. 

Bodola Sámuel, 
erdélyi reformatus püspök. 

A ki a mostani reform. püspök fényesen dotáltnak leg- 
kevésbbé mondható állását, - egy elviharzott mult nem 
örömest emlegetett viszontagságait, - s a jelen el nem 
utalható napi igényeit is, figyelme elől téveszteni nem haj- 
landó : ugy hiszem, ez áldozat becsét felfogni s kellőleg 
méltányolni bizonyosan tudni fogja. Ovakodva tehát : nehogy 
a jótét ama jézusi szabálya ellen cselekedni láttassam he 
tudja balkezed, mit cselekszik jobb kezedé 
röviden csak annyit : hogy a székelyföld érdemkoszorus fiá- 
nak, reformált anyaszentegyházunk közkedvességü vezérének 
ezen szives megemlékezése; éreznél maradandóbb emléket 
emelt nem csak e tanoda, hanem egyszersmind a jeleseit 
öszintén kegyelni soha meg nem szünö nemes székely nem- 
zet hálás szivében is. Isten áldása s a jók szerencse kivá- 
nata lebegjen a nemeslelkü adományozó becses élete s min- 
den közjóra irányzott üdvös törekvései fölött. 

Sepsi Szentgyörgyön, julius 20.kán, 1861. 
Vajna Sándor. 

tanár. 
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KÜLÖNFÉLÉK. 
— Örömmel értesülünk, hogy főkormányzónk ő nmlga 

az erdélyi felkelési alapnak (insurrectionalis fandus, mintegy 
91 ezer frt), a 1941i országgyülés által határozott rendel- 
tetéséhez képest, a kolozsvári nemzeti szmház javára és ren- 
delkezése alá leendő áttételét legfelsőbb helyen kieszközölte. 

—– Biharmegyének folyó hó 22 én tartott bizottmányi 
gyűlésében, a főispán gr. Haller Sándor tudatta a megyé- 
vel, hogy a főispánoknak közelebbről Pesten tartott értekez- 
letében megbatároztatott, hogy a főispánok állásukban meg- 
maradjanak. Ő mlga kijelenté, hogy az 1848-i alapon addig 
folytatandja müködését, mig szuronyok nem választják el a 
megyétől, melylyel élni halni akar. Erre a bizottmány hatá- 
rozatul mondotta ki, hogy a megyei tisztviselőség szintén 
addig müködjék hivatalában, mig nyers erő által lehetlenné 
nem tétetik müködése. 

BPestváros képviselő testülete jul. 24-én tartott köz- 
gyülését felfüggesztvén, testületileg ment b. Vay hoz tisztel- 
kedni. Királyi Pál főjegyző üdvözölte a köztiszteletü ál- 
lamférfiut, köszönetet mondván neki Magyarország jogai ér- 
dekében tunusitott, fájdalom eredménytelen törekvéseiért s 
a képviselőtestület azon reményét fejezvén ki, miként ő 
nmlga azon magos czélért, melyet hivatalában el nem érhe- 
tett, az országgyülésen fog küzdeni. Erre b. Vay köszönetét 
nyilvánitván a szives üdvözletért, szintén kivánja, bár lenne 
alkalma, hogy interpellálják s ez által oly helyzetbe hozzák, 
mikép számot adhasson az országnak kanczellári müködé- 
séről. Erre a fövárosi ifjuság fáklyás-zenével akarta megtisz- 
telni, de ő nmlga kijelentett kivánatára a tisztelgés elmaradt. 

— A budapesti összes nyomdákban müködő betüsze- 
dők nagyobb része összeegyeztek volt, hogy a munkát azon- 
nal mindenütt egyszerre felhagyják. A rendkivüli zavarnak 
mi ebből már csak a hirlapok kiadhatására nézve is kelet 
kezendő volt, a városkapitányi hivatal közbejövetele vette 
elejét; sikerülvén annyit kölcsönös megzegyezés utján kivinni 
hogy a munkát ne rögtön, hanem 14 nap mulva hagyják 
fel, ha t. i. az alatt állandó égyesség nem jönne létre. 
Okánl ezen fellépésüknek a szedők azt hozzák fel, hogy 
1848 olta, az élelmi czikkek árának oly tetemes növekedése 
daczára, munkadijok nem emeltetett. Jövőre a betü ezerétől 
14-18 kr dijemelést követelnek. 

— A magyarországi vaspályák hivatalnokai aug. 1-töl 
fogva magyar nemzeti ruhát kapnak s az egyenes kardot 
görbével cserélik fel, A ,M. S.4 erre azon ohajtását nyil- 
vánitja, hogy a görbe német szó helyébe is egyenes magyar 
beszéd következnék. 

A ,,P L16 szerint a német miniszterek azt kiván- 
ták, hogy Forgách és Eszterházy grófok is jelen le- 
gyenek a reicbsrathban a kir. leirat felolvasásakor; mit 
azonban ezek megtazadtak. Az uj főkanczellár egyenesen 
kimondotta, hogy mig a magyar nemzet ott képviselve nincs, 
addíg nines oka az odamenetelre. 

— A szász nemzeti gyülésnek a hivatalnokok fizeté- 
sét tárgyazó javaslatában a polgármester, főbiró évi dija 
Szebenben és Brassóban 2400 frt, székbiróé 1600, tanácso- 

4*9 

soké 1400, főjegyzőé 1000, aljegyzőé 900 frtban van meg- 
állitva. A fizetések egyébiránt nem minden szász hatóságra 
nézve egyformák, de a hol legkevesebb is, a polgármesteré 
vagy főbiróé 1400, székbiróé 1200, tanácsosé 1000, jegy- 
zőé 900 ífrt. 

— A ,„Fortsehrittt szerint miután a magyar főispánok 
nagyobbrésze Pesten gyülést tartott, hol leköszönésükröl ta- 
nácskoztak, a cs. k. kormány azon szándékkal van, hogy a 
megyefőnökök kinevezését a megyei lakosság választása kö- 
vetkeztében eszközölje. E szerint mindenütt három bizalmi 
férfi lenne előterjesztendő s a kormány azt erősitné meg, a 
ki legtöbb szavazatot nyert. Ezáltal ki lesz kerülve, hogy 
nem magyar megyékre magyar főispánok erőszakoltassanak. 

– A Rieger és dr. Hein közötti becsületkérdés 
békés uton egyenlittetett ki. A képviselőbázi elnök ur, két 
képviselő, mint tanu előtt kijelentette, hogy ő Riegerre vo- 
natkozó nyilatkozatában az „infamis" szót nem oly érte- 
lemben ejtette, a milyenben azt más oldalról vették. Rieger 
azonban e kisérő nyilatkozattal nem elégedett meg s az el- 
nök kénytelen volt, nyiatkozatát tejesen vissza- 
huzni. 

-- Fanura tanár Párisbbl rendkivüli tekejáték-mutat- 
ványokat ad városunkban a Biasini-szálloda billardteremé- 
ben. Első előadása pénteken éste volt. 

— A m. tudós társaság jul. 22.diki ülésében Bartal 
György urnak egy értekezése blvastatott fel, melyben a com- 
mentárok tudós szerzője ujab) adatokat hoz fel annak bé- 
bizonyitására, hogy Anonymus IV. Bélának volt jegyzője, 
Mátyásnak hivták, 1223-tól fogva zágrábi prépost, 1285-től 
váczi püspök, később pedig esztergomi érsek volt. 

—– A párisi opera szinhá: diszítményraktára folyó hó 
20-kán éjjel borzasztó tüzvész által elhamvagztatott. 

POLITIKAI HIREK. 
— A közfigyelem — ugymond a ,Patriet — e pilla- 

natban Európa két pontján nyigszik, hol döntő események 
készülnek, egyik Nápoly, mási Magyarország. A magyarok 
feszültséggel várják a leiratot sa mint a császári leirat hang- 
zik, ahoz fogják tartani magokat. Német lapok előleges tu- 
dósitása szerint a leirat a magyarok követeléseivel egészen 
ellenkezö szellemben van szerlesztve, s mind alakja, mind 
alapja legkisebb kilátást sem iyujt a kibékülésre. Akár mi- 
kép álljon a dolog, mi azt tanicsoljuk a kormánynak, hogy 
igyekezzék a magyar eszméklez közeledni, s eszélyes és 
méltányos engedmények által iz ügynek végleges szabad- 
elvü megoldást adni. A magya nép együtt tart s a jog vé- 
delmében egy testté tömöttülve 1II. Helyesen, mert hovatovább 
mind jobban meg kell győződrünk arról, hogy napjainkban 
a kérdéseket a jog hatalma s nem pedig a hatalom 
joga oldja meg. : 

—– Róma és Pest - egyn om az „Opinion Nationale" 
— e két pont az, mely most Hurópa népeinek és kormá 
nyainak figyelmét a jegnagyolb mértékben foglalkodtatja. 
Varsó és Velencze csak a hátérben állnak, noha a lengyel 
és velenczei kérdés alapjában a magyar kérdéssel összefüg- 
gésben áll. A Vistula és Tiba partjain, a Duna mellett 
Adria vidékein mindenütt ugy mazon eszme, a szabadság 
eszméje forrong, s a szabadsá; érdekei a continens egyik 
végétől a másikig összeköttetében áll, épp ugy, mint az 
isteni jogok pártfelei. Rómábar a statusquo, melyet a tuil- 
leriai kabinet a katholikus elv mevében bajjal tart, soká már 
nem állhat fen, ezt átlátták Bcsben, Madridban, épp ugy, 
mint Párisban és Turinban, sőtmagába a Vatikánba is be- 
levillámlik néha azon zavart brándok közé, melyekkel a 
jövőt megaranyozgatják. 

A ,„Constitutionuelt azon écsi tudósitásra, hogy ha a 
magyrok a leiratot visszautasiták, egy második leirat az 
országyülést feloszlatja, igy szó : ha az országgyülés bezá- 
zatik, a parlamentaris izgatottág vagy titkos ülésekben 
vagy utczai kisérletekben fog nyilatkozni. A helyzet tehit 
csak nehezül s a bécsi kabinet véleményünk szerint, leg- 
helyesebben tesz, ha elkerül ol: veszélyt, melynek határai 
be nem láthatók. A körülménye most nagyobb higgadtsá- 
got és eszélyességet követelnek mint valaha. 

— A ,Patriek egyik közdebbi vezérczikkében igy el- 
mélkedik : „Az olasz háboru késégkivül fontos és szeren- 
csés befolyással volt, az osztrá: kormány politikájára. Az 
egymást érő vereségek a fiatal aralkodót egészen más esz- 
mékre kellett, hogy tereljék, mnt a melyekben eddig for- 
gott. Jobban átlátá, mint tanácosai, hogy egyetlen ember 
lángesze se képes oly diadalok:t [kivivni, minők a magen- 
tai és solferinoi voltak, ha nérei otthon nincsenek megelé- 
gedve és hogy a francziák bámulatos emelkedése, s leküzd- 
hetlen ereje mindenek felett azon nemzeti büszkeség és azon 
magasfoku öntudaton alapszik, melylyel hazájuk az államok 
kőözt állást foglal.4 

- A ,„Opinion" berlimi levelezője a leghatározot- 
tabban irja, hogy az Oroszország és Ausztria közti közele- 
dés hire merőben alaptalan ! S ha történt volna is valami, 
Poroszországnak semmi része se volna az autocrat kormá- 
nyok ezen egyetértésében. Az orosz irányu „Nordő is ha 
tározott óvást tett e hirek ellea. Az „Indep.4 pedig meg- 
jegyzi, hogy mind az orosz kormány, mind az orosz nép 
sokkal nagyobb ellenszenvvel viseltetik Ausztria iránt, sem- 
hogy ilyféle hirekben hinni lehene. 

— Az angol felsőház 19-diki ülésében Harrowby 
egy 10,000 aláirással ellátott kérvényt terjesztett elő a len- 
gyel ügyben. Ellenborough magasztos diecsbeszédet 
tartott a lengyelekről azon türelem és méltóság miatt, mely- 
lyel szerencsétlenségöket viselték. Csodálkozik, hogy Orosz- 
ország nem követ el mindent, miszerint magának megnyer 
jen oly nagy és nemes népet, minő a lengyel. Oroszország 
tevékenysége Középeuropában akadályozva van mindaddig, 
mig a lengyellel ki nem békült, ez pedig csak ugy lehet- 
séges, ha az önkormányzat jogát Lengyelországnak vissza- 
adja. Azon elv, mely Napolyt, Lombardiát és Flandriát V. 
Károly császárnak, Magyarországot Mária Theresiának 

Hannovert Angliának védelmezésére, támogatására inditotta, 
azon elv - ugymond – az önigazgatás elve vala. 

— A franczia kabinet, mint irják, mindent elkövet, 

hogy az Oroszország és Ausztria közti közeledést megakadá- 
lyozza. Egy rajnai lap brüsszeli levelezője szerint, Moustier 
bécsi követe által magának érdemül követeli azt, hogy egy 
franczia ügynök által gátolta meg Zágrábban a Magyar- 
országgal való feltétlen uniot. 

— A ,„Patriet nem tartja valószinünek, hogy a ma- 
gyarok követeket, küldjenek a bécsi parlamentba. De azt 
véli, hogy ha a magyarok egyszerü vonakodásra szoritkoz- 
nak, akkor lehetetlen, miként a bécsi kabinet más valami- 
ben keresse az eszközt, mint az erőszak alkalmazásában , 
hogy a megoldáshoz juthasson , melynek szükségességét min- 
denekelőtt átlátja. ig 

— Francziaországgal Anglia öly barátságos lábon áll, 
hogy még Spanyolország irányában is megszünt bizalmatlan 
lenni, s beléegyezett, hogy Tetuan spanyol csápatok által 
legyen megszállva mindaddig, mig Marokkó szerződésileg 
elvállalt kötelezettségének eleget nem tesz. 

—- Mirés folyó hó 20 dikán mint a törvény által ki- 
szabott határnapon pörét fölebbezte. 

— A francziaá belügyminiszteriumban most készitik a 
hirlapk irói számára kiosztandó rendjelek-jegyzékét: A kü- 
lönböző pártok és szinezetek embereiről is gondoskodva lesz. 
Többek közt emlitik Grandguillot, Bellet Lajos, Brainne 
Károly, Escudier, Guirolt és Jourdan Lajos, tehát Consti- 
tutionell, Pays, Patrie, Opinion Nationale és Siécle szer- 
kesztőit, a mi azt tanusitja, hogy a kormány a publicisti- 
kai észtehetséget még elleneiben is elfogulatlanul méltányol- 
ni tudja, vagy hogy bármily zászló alatt is lehet használni 
a kormánynak. ! ogy 

– Milanóban lefoglalták az „Unita Italiat 
utolsó számát a „jövő fényet czimü czikkért, melyben 
ujból Mazziniról beszélt. Mazzini, ha lehetne a írieszti uj- 
ságnak hinni, a napokban Genuában volt, s elfogatására a 
rendelet ki is volt adva, de nem lehetett ráakadni. 

– Garibaldi Caprera szigetén van, kivánt jó 
egészségben. 

– A nápolyi hivatalos tudósitások megnyugtatók. 
A nép iszonyu, de akadályozhatlan elégtételt vett a rablós 
kon. Mondják, hogy Montefalconál és Montemiletoban 300 
bourbonista' és a papoktól fanatizált paraszt, veszett el; 
nagyrészt a nép konczolta fel, miután erőszakkal kivette a 
katonák kezéből. E helyen történt, hogy a bourbonisták 
megégetjek tizenhárom nemzetőrt, két katonát, egy papot, 
és egy asszonyt. 

—– Cialdini még mindig Napolyban van, mint kö- 
zépponton. Utóbbi napokban következő tarlalmu mévtelen le- 
velet kapott : „Ön el tudta vinni bőrét Capua és Gaeta alól 
de mondjon minket a világ legnyomorubb teremtményeinek, 
ha Napolyból is elviszi.6 

— Ujabb tudósitások Rómából mind inkább meggyőz- 
nek azon hir valószinüségéről, miszerint II. Ferencz ex-király 
ellen csakugyan merénylet követtetett el, sőt egy levelező 
irja, hogy a Vatikánban rendkivüli elővigyávati rendszabá- 
lyok tétettek , mivel, állitólag, nyomára jöttek, hogy a pá- 
pa élete ellen szintén összeesküvés van elágazva a szent 
városban. 

– Poroszország minden részében, söt a német 
szövetség egyéb tartomaányalban is igen colk heolyt hál-i...-: 
tiszteletek tartatnak a király szerencsés megmeneküléseért 
a veszélyből, mely életét fenyegette. Ezenkivül Poroszország 
lakosai mindefelől tömérdek hála- és örömnyilatkozatot kül- 
denek ő felségéhez. 

— A porosz király elleni merénylet ügye a badeni 
törvényszék hatáskörébe tartozik. Az a nevezetes, hogy a 
badeni törvényekben nincs czikkely a király-gyilkosságról. 

- Russel lord, ki a felső házban foglal ezután he- 
lyet, tudtára adatta city-beli választóinak, hogy jul. 23 kán 
beszédet tartand hozzájok. Valószinüleg ez lesz búcsubeszéde. 
A polgármester kijelölteti magát citybeli képviselőnek helyé- 
be, s a conservativek remélik, hogy ő lesz a nyertes. A 
szabadelvüek közül 70-–80-non meetinget tartván, Weston 
Wood kijelőlésének támogatását határozták el. Á választási 
harcz rövid lesz, de heves. 

- A lengyel királyságban most is csak az előbbi 
állapot. A nép még mindig igen feszült hangulatban van, s 
daczára az orosz ügynökök provocatioinak, nem hagyja el 
az erkölcsi tiltakozások terét, mely kivánatai passiv nyilvá- 
nitására legalkalmasb. Hogy semmi összeütközésre alkalmat 
ne szolgáltassanak, Varsó utczáin felhagytak a sz. szobrok 
előtti imádkozással, s csak a templomokban hangoztatnak 
nemzeti egyházi énekeket. Mindamellett 13. s 14-dikén több 
csendháboritás történt, mert némelyek azon hirt 
ték volt el, hogy a kormány azon jártatja eszét, miszerin 
a rom. cath. isteni tiszteletnek lassanként görög cath, alakot 
adjon, és hogy Sándor czár egyetértve Napoleonnal, nem 
fogna többé uj pápa-választást engedni, ha a mostani meg- 
halna. ba 

— A lengyel emigratio nj vezére. Czartoriszky 
herezeg fiát, Lászlót nevezte ki a lengyel emigratio vezérévé, 
meghagyván neki, hogy bátyjától Zamoyszkitól kérjen min- 
denben tanácsot. fod eö ojdlta 

– Bosniából irják, hogy a felkelők a török csa- 
patokat f. hó 7-dikén hajnalban három helyen u. m. Duga, 
Bileci és Taslidja-nál (Herczegovinában) egyszerre megtá- 
madták és jelentékeny veszteséggel visszanyomták. A törö- 

kök egész Foca-ig vonultak vissza, mig a felkelők, kik 
közt állitólag montenegroiak is voltak, Teslidját kirablák és 
elhamvaszták. 

— A görög kormány és az ottani közvélemény közti 
meghasonlás arra inditá Oroszországot , hogy atheni követe 
által a kormányrendszer megváltoztatását sürgesse. Hasonló 
tanácsokat adtak volna a görög kormánynak és 
Francziaország is. mants l mxeller oss 

—– Spanyolországból irják, hogy a lojai fölke- 
lők vezérét kötél általi halálra itélték; ő az egyedüli a lá- 
zadók közül, kire halálos itélet mondatott ki. De nem le- 
het a tudósitásokból kivenni : ha elfogták-é már Perezt ? 

— Ama muszka lap, a ,Nordé inestámadja alsngg 
lek miatt az angolokat. Azt kérdi a felsőháztól, mire 
azok a fellengős szép szavak, ha sem egy shilling, 
egy emberrel nem támogatják a lengyel ügyet, s igy cak 
ezeknek elkapatására hatnak, a minek csak gyászom kö 



vetkezései lehetnek. - Ugyan e lap a magyar kérdés- 

hez is hozzá szól, s többek közt azt mondja az ujabb pha- 
sisról : Az osztrák kormány utóbbi eljárásával, mint látszik, 
vagy feltétlen megadást akar eszközölni a magyar ország- 

gyüléstől, vagy pedig az oly határozatot, mely véget 
vetvén az alkudozásoknak, ismét az erőszak uralmát lép- 
teti hatályba. 

yorki tudósitások szerint az amerikai szövetség 

serge az egész vonalon, nyugoti Virginiától Alexandriáig 

előnyomultak. Ha a lázadók sietve nem vonulnak viszsza állo- 

másukról, bizonyosan nagy ütközet lesz. 

Ujabb. - A „Wiener Ztg.4 Ő Felségének egy 

legfels. kéziratát közli, mely szerint Istria országgyü- 

lése, mivel a birodalmi tanács követi kamarája szá- 

mára küldendő tagok megválasztásának nem tett ele- 

get s azt ismételt felszólitás után is megtagadá, fel- 

oszlattatik s egyszersmind uj választások rendeltetnek. 

- A horvát országgyűlés jul. 25-ki ülésében 

tanácskozás tárgyait képezék: a választmányi javaslat 

helybenhagyása; továbbá a Iorváth Mirko inditványa 

a jelenlegi ideiglenes horvát- szlavon- dalmát hely- 

tarlóság s főkormányszék elismerése és az országgyü- 

lés jováhagyása alapjáni felelős ország-kormányról; az 

udv. főkormányszéknek udv. kanczelláriává változtatá- 

sa azon müűködési körrel, melylyel a magyar udv. kan- 

czellária birt 1848-ig. Végre egy javaslat, mely a bá- 
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ni táblát akarja kétszemélyes táblává alakitani. 

—- A ,„Wanderer biztos forrás után irja, hogy 

a leirat nem tisztán német szerkezet, hanem hogy ab- 
ba egész oldalok szóról-szóra az udv. kanczellária ja- 

vaslatásól vétettek át, a honnan magyarázható ezen 

fontos okmány különös szinezete. Az ndv. kanczellá- 
riában ugy látszik, kedvező egyezkedést reméltek, mi- 

ről több urnak hivatalban maradása tanuskodik, kiktől 
b. Vay és Szőógyéni leköszönése után hasonlót 
vártak. Alaptalan azon hir, hogy b. Prónay lenne al- 
kanczellárnak kijelölve, valamint Priviczer kinevez- 

tetése is eddig még korainak mondható. 
— A csehországi hivatalos lap már közl a cseh 

országgyülés azon feliratát, melyben kérik ő Felségét, 

hogy gr. Forgáchot hagyja meg kormányzójuknak, ki 

annyira megnyerte a nép minden osztályának rokon- 

szenvét s annyira képviselve az ország érdekeit, hogy 

kilépése pótolhatlan hézagot hagyna Csehország kor- 
mányzásaban. 

— Az „Opinion nationalek az Ausztria és 0- 
roszország közti szerzőödést bevégzett ténynek mondja. 
Az alkudozást szerinte, a két uralkodó saját kezü le- 
velezésben folytatta. E miátt Gorcsakofl hg annyira 
megboszankodott, hogy viszálépését valószinünek tartják. 

— Ellenben a „Nord' az osztrák- orosz- porosz 

szövetségrőli hirt költeménynek, mystificationak nevezi. 
— A Kossuth-féle bankjegyeket jul. 20-án az 

angol bankba szállitották elégetés végett. A lemeze- 
ket és köveket megsemmisitették. 

Legujabb. - Neow-VYork, jul. 12. Maclean 
tbk Richmondnál a fölkelőkettökéletesenleveré. 

— Turini tudósitások szerint Ricasoli a ve- 
lenczei választmánynak kijelenté, hogy ez év vége feló a 

piemontiak egyetértve Francziaországgal be fognak 
vonulni Rómába. 

— Lengyel határszélek jul. 23. Tegnap Varsó 
minden templomában gyász-isteni-tisztelet tartatott a 
Párisban elhunyt Czartoriszky herczegért. A székes- 
egyházban Fialkowszky érsek pontifikált. Midőn 
kocsijába lépett, a nép kifogta lovait s ugy vitte és 
kisérte nagy tömeg lakáig. 

— Madrid jul, 24. A vasuton történt nagy tűz- 
vész roppant károkat okozoltt. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

Gabonaár Kolozsvártt julius 25-én 18061. 
(Bécsi mérője osztrák értékben.) 

Tisztabúza 5 frt 47 kr. Elegybúza 4 írt 30 kr. Rozs 
3 fru 60 kr. Árpa — fet – kr. Zab 1 frt 70 kr. Török- 

búza 3 frt – kr. Pityóka 1 frt 80 kr. Marhahús a 18 kr. 

UIRDITOI, 
HIVATALOS. 

(216) 

Sz. 30. 
Zilah sz. k. város törvényszéke részéről ezennel közhirré tétetik, mikép Szeleczky 

Ignácz zilahi mészáros vagyontömege ellen saját kérelmére a csődület biroilag megnyivatod, 

H 

Csődmegmyiias. : 
a német nyelvnek is; köteles lészen hetenként 
tanitani — Palyázóknak az illő bizonyitványokkal ellátott kérelmők f évi augustus hó 20-kdig 

(209) 

(1-8) 

(3-% 
s Pályázat. 

A medgyesi evang. luth. közép- és aval összekötőtt mü-tanodánál a magyar nyelv és tudo- 
mány tanitói állomás b töltendő, me y 400 pengő forintból álló egy évi fizetéssel el van látva. 

A tanitótól kivántatik : tudományos m veltség, és tökéletes birása nemcsak a magyar, hanem 
húszszor egy órát tartó szakaszokban nyilvánosan 

az alább irt hatósághoz intézendők. A kinevezettnek végleges elfogadtatása csak kielégitő egy évi hit 1 zok megjelenésére f. 1861. évi augusztus hó 12-dik napje tüzetett ki, s ideigle- 

nes tömeggondnoknak Márkus Sámnel, perügyelönek Diószegi Lajos h res ügyvéd ne- 

veztetett ki. Ennek folytán felhivatnak mindazok, kik a csödt megből bármely jógczimmel va- 

lamit követelnek a kinzött határidőre a Z lah városi törvényszék előtt a szükség. s bizonylatok- 

kal ellátva okvetetlenül béadják, - később beadott követléseiknek hely nem adatván, 

Zilah, julius 12-én, 1861, 

213) 

1436 Mirdetmmémy 
az arany kereskedőkhez. 

Idei junius 7-én 715—–50 szám alatt kelt legfensőbb bányahatosagi ren lelet következtében 

ezennel közhiré tétetik: hogy minden a kincstári váltásba hozott arany, mind addig a törvényes 

bányavám alá tartozónak fog tekintetni, mig a beváltó fél be nem bizonyitandja. miszerint arrál 

a bányavám már megfzettetett, vagy pedig hogy az illető arany, midőn az beolvasztott állapotban 

adatik be, valóságos töredék műarany (Bruchgold). 

Az erdélvi cs. k, bányakapitányság. mint bányahatóság. 

Zalathnán, julius 12-én, 1861. 

.NMEM HIVATAIOSS. 
CSAPÓ SÁNDOR nürnbergi, divat- és dísz-áru kereskedésébe Kolozs 

vártt fölvétetik egy tanuló ifju, ki magyarul és németül irni és olvasni tuc 
Értekezhetni helytt a kereskedésben. 

12) 

(33) 

(3-4) 

HHrdetHeéy. 
Alólirtak ezennel tudatják, hogy az ugynevezett gr. Saint Genois féle nyerő-sors 

jegyek legközelebbi huzása e folyó év augusztus 1-sö napján og történni. 
Ezen sorsjáték utján nyerendő sorsolási kö csön terv összege 8,823.240 pengő forintok 

ra rug, mely 70,000, 50,000, 30,000, 20,000 stb. p. forininyi nyerő részletekre va 
felosztva. 

A legkisebb találó nyertes, mely egy ilyen 40 n. forint értékü sorsjegygyel eszközölhető 
teszen 65 p. forintot, és hág arányosan növekedve 70-75-80 forintig p n. 

Ezen sorsjegyek kiadása az ezen vállalatban részes J. G. Schuller és tár 
sal czimű bécsi bankár házra van kirekesztőleg bizva. 

Bécs. majus havában, 1861. 

S. M. v. Rothschild. Todesco Hermann fiai. 
Sorsjegyek kaphatók Dietrich Sámuel kereskedésébe Kolozsvártt 

(208) (5—10) 
Pályazat. 

Erdélyben Gyergyó-Szentmiklóson a négy osztályu elemi főtanojában 4 tanitói állomás 
420 írt., 420 frt., 472 Írt. 50 kr., és 525 frt. o. é. évi fizetéssel betöltendő. A pályázók annak ki- 
jelölésével hogy csak is egy bizonyos, vagy bár melyik osztályra kivánnak pályázni. Dr. Hay- 
nald Lajos püspök ur ő nméltóságához intézendő folyamodványaikat, a korukat, tanképességöket, 
erkölcsi és politikai jó viseletőket igazoló mellékletekkel együtt f. é. augustus ho 10-ik napjáig 
alólirihoz mulhatlanul beküldjék. 

Gyergyó-Szentmiklóson, julius 15-én 1861. 
Mészáros Antal, s. k. 

elemi főtanoda igazgató. 

npmumx. 
Alólirtnak van szerencséje jelenleni, hogy Várfalván, egy óra távolság 

Tordábzz, van 1000 öl bükkfa és ugyanannyi öl fenyőfa illendő áron el- 
adó. Értekezhetni Tordán vargautcza 581. sz. alatt 

VWIEDER FRIGYESHnél. 

(215) (2-3) 
Kolozsvártt a sétatérutczában 24-ik szám alalti 6 lakszobával s hozzá tar- 
tozókkal ellátott telek szabad kézből örök áron eladó. 

(214) 

vizsgáloti idő után következik. 
Medgyes, julius 19-én, 1861. Az augsburgi hitv. Presbyterium. 

(1) (3–3) 
Károly-Fehérvár közelében 320 1-ső classisu holdas jószag, szöllői-, erdei- 

vel, gazdasági s lakó épüleleivel együtt eladó. Értekezhetni Kolozsvártt hajhász 
Szenkovits úrnál. 

NMegjelemt és mienm eN. könyvkereskedésében Ko- 
lozsvárit s általa minden könyvárusnál kapható : 

ORBÁN BALÁZS 

Utazás keletem,. 
EN. HHN. és HV. Mötete. 

Az eddig megjelent 4 kötetnek ára 4 forint osztrák értékben. 

Ugyanott kapható : 

Hangeok a muliból. 
A magyar nemzet nagy napjainak emlékeül kiadta két magyar honfl. 

Ára 3 frt 60 kr. o. é. 
E hangok csak most juthattak el hozzánk, eddig tiltva voltak. 

Memoirem von klapka. 
Ára 8 forint o. é. 

A magyar hadsereg, 
mint szervezendönek képzeli Ivánka Imre. Ára 1 frt. 

HEEem's Feldzug im siebemburgem 
von J. Czecz. Ára 3 frt 60 kr. 

AZ OOSZ HNTENVIENTHO 

Magyarországom,. 

diplomatiai okmányokkal bővitve, irta gr. Teleki László. Ára 60 kr. 

HEÁVIá HEÁN 
eredeti nagy dalmű 3 felvonásban, zongorára két kézre alkalmazta ERKEL 

/ FERENCZ, ára 7 ujforint. 

e 

Mein L eben und Wirken 
in Ungarm in den Jahren 1848 und 1849. 

von ARTHUR GÖRGEY. 

2 kötet, ára 6 fit 75 kr. osztrák értékben. 

Aus dem Tagebuch einer 
ungarischen Dame von Tuerese PullszMy, mit 
einer historischen Einleitung von Er. HPulszhy. 

2 kötet 3 frt 40 kr. o. é. kk Értekezbetni helyt a háztulajdonósnál. 

Az EV. REF. FÖTÁNODA KÖNYVNIOMDÁJA. (Belső farkasntcza T4. sz.) 


